EXEMPEL 11.8

Kalium-40 dr en mycket intressant nuklid. Den kan sénderfalla med elektronin-
fangning och 3*-sinderfall. Men det vanligaste dr att den sonderfaller med 3.
Skriv reaktionsformel och berikna den frigiorda energin for vart och ett av dessa
tre sonderfall.

B*-sénderfall:
Vi borjar med att skriva upp det vi vet.

40 A34 0 :
s =3oit jedV +enemi

Masstalet ska bevaras: 40 = A + 0 ger A = 40
Laddningen ska bevaras: 19 = Z + 1 ger Z = 18
Grundimne nummer 18 ir argon.

40 40 0 >
19K—) 18Ar++1e+ve+energ1

Nar vi slir upp atommassan i tabellen si ingdr elektronerna. De midste
riknas bort eftersom det bara ar kirnan som ingr i kirnreaktionen.

K-40-kdrnan Ar-40-karnan

¥
Am = (mK-40_19me) L 18m5) S M D =

= (39,96399848 — 39,962383123 — 2 - 0,00054858) u =
= (0,000518197 u
0,000518197 u motsvarar 0,000518197 - 931,49 MeV = 0,483 MeV

Svar: ‘l‘gK — ‘l‘gAr+ +<;e+ve +0,483 MeV

Elektroninfangning:
Vi borjar med att skriva upp det vi vet.

40 0 A3 ' :
p Rt le 3224V +enerpi

Masstalet ska bevaras: 40 + 0 = A ger A = 40
Laddningen ska bevaras: 19— 1 = Zger Z = 18
LIt le = ATy hénerpi

K-40-ké&rnan Ar-40-karnan

¥
Am = (mK_40*19mc) L Min (mAmo o 18me) T M
= (39,96399848 — 39,962383123) u = 0,001615357 u
~ 0,001615357 u motsvarar 0,001615357 - 931,49 MeV = 1,50 MeV

Svar: K+ fe— QY Ar+v_+1,50 MeV

402



B~-sénderfall:
Vi borjar med att skriva upp det vi vet.

40 A4 0 = 3
ple= gt SetV 4enerp

Masstalet ska bevaras: 40 = A + 0 ger A = 40
Laddningen ska bevaras: 19 = Z—1 ger Z = 20
Grundimne nummer 20 ir kalcium. WK — 2Ca+ %e+V_+Energi

K-40-kdrnan Ca-40-karnan

N2
Am = (mK74D—19me) w (mCa-40 —20m) - M, = My o~ My

Am = (39,96399848 — 39,9625912) u = 0,00140728 u
0,00140728 u motsvarar 0,00140728 - 931,49 MeV = 1,31 MeV

Svar: YK — #Ca+ %e+V_+1,31 MeV

EXEMPEL 11.9

Ermina laser att U-235 ingdr i en sonderfallskedja som slutar med den stabila
nukliden Pb-207. Hur mdnga - och B~-sonderfall sker pd vigen?

Vid oi-sonderfall minskar masstalet med 4 och laddningstalet med 2.
Vid B~-sénderfall 8kar laddningstalet med 1 men masstalet forindras inte.
Att masstalet minskar frin 235 till 207 innebir att det sker
. 28/4 =7 O~sénderfall.
~ Laddningstalet gir frin 92 till 82, dvs. en minskning med 10.
- 7 0-sdnderfall minskar laddningstalet med 2 - 7 = 14. Det ir fyra steg for
. mycket.
Dé miste det ske 4 B~—sonderfall for att det totalt bara ska minska med
10.

Svar: 7 a-sénderfall och 4 B--sonderfall.
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